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УДК 001.102  

Л ео ні д ЧУПРИНА ,
завв ідділу  СІАЗ НБУВ

О П ЕР АТ ИВНА ІНФОРМ АЦІЯ:   ДО  П ИТАННЯ   
ПРО ВИ З НА ЧЕ ННЯ ПОН ЯТ ТЯ

У статті розглядаються о кремі  асп ек ти  виз начен ня   по нят тя   опе ра ти вної 
ін ф ормац і ї.  Зокрема, з на чна уваг а  пр и діляє ть с я  основни м  хар актерним  
озн ак ам та кої  і нфо рмації  т а  к ри те р іям в из начення  по няття. 

С та в иться  пи т ан ня про необх і дність р оз ш ир ення по н яття у  зв ’я зку зі 
 зм ін ами, щ о  ві дб уваються  в  с истемі   со ці альних  ком унікацій .

 
 Кл ючові   слова :  оперативна  і нф о рмаці я,   со ціальні комун ік а ції,  філ ьтр а ція 

і нф ормац ії ,  і нформаці й но-ко мунікацій ні  технолог ії ,  інфош ум . 

Сис т ема соц і а льних  к омунікацій  не лише    з асіб о бм ін у  інфор мацією , 
 а  й  сфера  р е ал ізації  різ них с успіль ни х  відн осин,  що,  у  с вою че р гу , 
с упровод жую ть с я інф орм аційни ми  п от оками,  з н ач ну  частин у я ких ста-
но вить о пе рат ивна  інформац ія ,  необхі д на для  щод енного  з аб ез п еч ення 
 життєд ія ль н ості люди н и.  

Понятт я опер ат и вн ої  інформ ац ії, як , в ласне, й ін формац ії ,  м ожна 
 ро з гл ядати в  широкому  (побу то вому) і ву з ькому  ( на уко вому)  зн ач е ннях.

Н айчаст іше мо жна поч ути   про оп еративну  інфор мацію я к п р о 
 пот очну якна йш вид ше на дан у інф ор м ац ію з місця  подій  – при мі ром ,  з 
виборчих  д іл ьниць, т оргів,  театру  в оєнних  дій то що .

 У  науков ій  літерат у рі  т ема  опер ати вної інф ормац ії  розкри та 
 ма ло. Д отично ці єї тем и  науковці  т оркаються , р озг лядаю чи  питан ня  
 кл асифік ац і ї  інф ормац ій ни х  р есурсів,   в уз ь кі  п рофесій н і  те ми    в галу зе-
ві й  науці,  п р об леми кримі н ал істики тощо.

На ма г аю чись ос ми слити бу дь-які і нф ормаці йн і процеси (на пр ик лад , 
 що таке оперативна інформа ці я, коли і як  во на виникає, я к довго залиш-
ає ться оператив ною, куди зни к ає  т о що), дослідн ик тією чи іншою   м ір о ю 
 ві д штовхує тьс я від  роз ум іння п он я тт я інфо рмації,   д о  ц ьо го  часу д и скусійного .  

Н е  ст ав ля чи  за мету в м ежах  од ні єї  статт і ана лізува ти  еволюц ію   і 
 рі з номан іт тя  визнач ен ь  цьог о  по няття ,  з азначи м о  лише, що сере д   ба га тьох 
підходів  до  в и значення поня т тя інформації вирізняються атрибутивн и й 
і  ф ункціональний .

«Атрибутист и » кваліфікуют ь  ін фо р мацію як  вл а стивість  ус іх мате-
ріальних об’єк ті в,  т обто  як  атри бут ма те р ії  (Б. В .  А хлібін інськи й,                
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Л. Б. Баженов, Б. В. Баженов, К. К. Колін, К. Е. Морозов, І. Б. Новік, 
Л. А. Петрушенко, А. Д. Урсул та ін.).

«Функціоналісти», навпаки, пов’язують інформацію лише з 
функціонуванням систем, що самоорганізовуються, під якими 
розуміються лише живі об’єкти і кібернетичні автомати, віддаючи 
перевагу розумним системам (В. В. Вержбицький, Г. Г. Вдовиченко, 
І. І. Гришкін, Д. І. Дубровський, М. І. Жуков, М. І. Сетров, Г. І. Царегородцев). 

Залежно від галузі знання, в якій проводилося дослідження, 
інформація дістала безліч визначень: інформа ція – це по зна чен ня змі с-
ту, оде р жа но го від зо в ні ш ньо го сві ту в про це сі при сто су ван ня до ньо го 
(Ві нер); за пе ре чен ня ен т ро пії (Бріл лю ен); ко му ні ка ція і зв’я зок, у про-
це сі яко го усу ва єть ся не ви зна че ність (Шен нон); пе ре да ча рі з но ма ні т но-
с ті (Еш бі); ори гі на ль ність, но ви з на; мі ра скла д но с ті стру к тур (Моль); 
імо ві р ність ви бо ру (Яг лом); ві до бра же на не од но рі д ність (Ур сул) і т. ін.

Осо б ли во ва ж ли вим для фі ло соф сь ко го ро зу мін ня ін фо р ма ції ста ло 
її ви зна чен ня як ві до бра же ної не од но рі д но с ті, вве де не А. Д. Ур су лом 
(1973). За йо го те о рі єю, пе ре да ча не од но рі д но с ті від од но го об’ єк та до 
ін шо го є ін фо р ма цій ним про це сом. Та ча с ти на ат ри бу ти в ної ін фо р ма ції, 
яка під час ві до бра жен ня пе ре но сить ся на ін ші не ор га ні ч ні чи ор га ні ч ні 
но сії (мо зок лю ди ни зо к ре ма), ді с та ла на зву ві до бра же ної не од но рі д но-
с ті. Р. Ф. Аб дє єв [1] за про по ну вав цю ві до бра же ну ін фо р ма цію на зи ва ти 
опе ра ти в ною ін фо р ма ці єю, тоб то ін фо р ма ці єю, якою мо ж на опе ру ва ти, 
ко ри с ту ва ти ся, яка фу н к ці о нує в си с те мах управ лін ня.

За га лом він по ді ляє ін фо р ма цію на:
– стру к ту р ну, вла с ти ву об’ єк там не жи вої і жи вої при ро ди при ро д но-

го і шту ч но го по хо джен ня. Остан ні (зна ря д дя пра ці, пред ме ти по бу ту, 
ви т во ри ми с те ц т ва, на у ко ві те о рії тощо) ви ни ка ють шля хом «о п ре д ме-
чу ван ня» ци р ку лю ю чої ін фо р ма ції, тоб то за вдя ки й уна с лі док ці ле с п-
ря мо ва них управ лін сь ких про це сів; 

– опе ра ти в ну (або ро бо чу), що ци р ку лює між об’ єк та ми ма те рі а ль но-
го сві ту й ви ко ри с то ву єть ся в про це сах управ лін ня в жи вій при ро ді, у 
люд сь ко му су с пі ль с т ві. 

Спад ко єм ність цих двох форм ін фо р ма ції, на ду м ку Р. Ф. Аб дє є ва, 
оче ви д на. Ге не ти ч но стру к ту р на ін фо р ма ція не жи вої при ро ди ста ла не-
об хід ною пе ре д у мо вою ви ни к нен ня опе ра ти в ної ін фо р ма ції і фу н к ці о-
на ль них си с тем жи вої при ро ди. 

Дій с но, опе ра ти в на (ро бо ча, ци р ку лю ю ча) ін фо р ма ція, що ста но вить 
(у пе в но му зна чен ні) зміст всі ля ких про це сів, форм ру ху ма те рії (на при-
клад: біо ло гі ч ної – на ба зі са мо ре гу ля ції; со ці а ль ної – на ба зі ін фо р ма-
цій но- уп ра в лін сь кої ді я ль но с ті), на ро джує, фо р мує і вдо ско на лює рі з ні, 
від но с но стій кі стру к ту ри – біо ло гі ч ні ви ди, со ці а ль ні утво рен ня, без-
ліч об’ єк тів ма те рі а ль но го і ду хо в но го по ряд ку.
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Об’ єк ти, що утво ри ли ся, у свою чер гу, зу мо в лю ють но ві ци к ли опе ра-
ти в ної ін фо р ма ції, но ві вза є мо ді ї. 

Та ким чи ном, два рі з но ви ди (або два кла си) ін фо р ма ції ті с но по в’я за ні 
вза є м ни ми пе ре хо да ми й обу мо в ле ні с тю. 

Ак ти в на роль ін фо р ма ції у ви ни к нен ні й роз ви т ку но вих форм ру ху 
та ін фо р ма цій них стру к тур, а та кож єд ність і вза є мо зв’я зок стру к ту р ної 
і опе ра ти в ної ін фо р ма цій осо б ли во чі т ко ви яви ли ся у двох пе ре ло м них 
стри б ках у роз ви т ку ма те рії – від не жи вої при ро ди до жит тя і від ви щих 
тва рин до лю ди ни, до люд сь ко го су с пі ль с т ва.

Ево лю ція жи вої при ро ди й ста но в лен ня ви со ко ор га ні зо ва ної біо ло гі-
ч ної (і со ці а ль ної) стру к ту ри – лю ди ни з її які с но но вим рі в нем ві до бра-
жен ня – сві до мі с тю, у свою чер гу, спри я ли рі з ко му під ви щен ню ін те н-
си в но с ті опе ра ти в ної ін фо р ма ції і спі л ку ван ню лю дей у про це сі їх ньої 
тру до вої ді я ль но с ті. З’яв и ло ся без ліч но вих вза є мо зв’я з ків, вза є мо дій, 
що, зре ш тою, при ве ло до ство рен ня но вої ме та ст ру к ту ри – люд сь ко го 
су с пі ль с т ва. Остан нє зу мо ви ло рі з ке зро с тан ня со ці а ль ної, на у ко во- те-
х ні ч ної, тех но ло гі ч ної, ста ти с ти ч ної й ін шої опе ра ти в ної ін фо р ма ції, що 
ви ко ри с то ву єть ся в ці ле с п ря мо ва ній ді я ль но с ті лю дей зі ство рен ня без-
лі чі но вих шту ч них стру к тур (зна рядь пра ці, ма шин, пред ме тів по бу ту, 
на ук, ви т во рів ми с те ц т ва тощо).

От же, опе ра ти в на ін фо р ма ція (ОІ) – це від би ток (ві до бра жен ня, ре п-
лі кат) ат ри бу ти в ної ін фо р ма ції, на ін ших но сіях; це ін фо р ма ція, що ци-
р ку лює між об’ єк та ми ма те рі а ль но го сві ту і ви ко ри с то ву єть ся лю ди ною 
в про це сах управ лін ня.

В. П. По пов і І. В. Край ню че н ко [3] зве р та ють ува гу на те, що ко-
пі ю ван ня ат ри бу ти в ної ін фо р ма ції ні ко ли не бу ває по вним    . Копіює ть-
ся  і транслюєть ся  н е  в ся ат ри б ут ивна інфо рмація,  а  л ише   її ча ст ин а   
.  К ількіст ь опер а тивної інф ор ма ці ї  з авжди  менша , ніж а трибут и вн ої .  
Таким  чи ном,  немає  мо ж ли вості    о тримати     п о вн у   інформа цію  п ро об’ єк т , 
час ти на     її немину че   « фільт ру ється» .  Як  ф ільтр  ви с ту пають      фі зи чн і па-
р ам етри н осія.  Д ля збі ль шення о бс я гу     ск опійовано ї інф о рм ац і ї  тр еба 
ви корис то ву ват и широкий наб і р різн их  н осіїв . 

 Фільтрація  ін ф ор ма ції –   явище  ф ундамент ал ьн е . Вон а  в ия вляється  на 
всіх рівня х мате рі ї . Наприклад ,  на с оціал ьн ому р івні людина й  опер а- 
т ивну інф о рмаці ю  спр иймає  к різь безлі ч  фі ль трів.  Ві д  народженн я 
 д ит ина  пізн а є сві т  о чима б ат ьк ів. В ла сне за даєтьс я  алгоритм  ї ї 
 подаль шого р оз витку  т а  в становлюют ься  перш і  ф іл ьтри: м оральні 
 засади,   мова,  ре ліг ія, тр ад и ці ї.  Пот ім таким и  фі ль трами в   сп ри й нятті  
ін форма ції стают ь осві та,  краї н а  прожи в ан ня, соц іал ьн ий ст ату с і с ер е-
до вище, ідеологіч ні  по гляди т ощо .

Це д ало  пі дс тави частин і  науковці в  визнач ити  поняття  ін формації 
 як сенс (розумі н ня ,  уяв ле ння, інт ер пр ета ція), щ о  виникає  в  лю дини 
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внаслі док отрима нн я  нею д ан их ,  і  який  в зає моп ов’яза ний з по перед ні ми 
 знання ми  і   понят тя м и  [5].

То м у  дл я  в ідносно  об’єкти вн о го від ображенн я  под ії ,  я ви щ а необхі дна  
о п еративна інформа ці я  з різно ман ітних джер ел .  В ідносно,  тому що мі ру
об’ єк ти в ності  м и  в изнача ємо к різь  св ої   фільт р и і уя вле ння про о б ’єктив ніст ь.

Одна  й та сама оперативна і н форма ція мо же  мати абс ол ю тн о різне 
значення  д л я різ них су б’ є ктів,  ко ж ен   з яких має  св ою власну  мету.  
 Нап ри клад ,  інформаці я  пр о  те, що  за втра буде  с пе котно,  а т мосферний 
 ти ск  високим,  а  в і тер півде н но -східн им,  ма є неод н акове зна че н ня дл я 
 а гр онома, риб ал к и,   що зб ирає ться на ри бо ловлю , і оф іс но г о пра цівник а .

Різна  з а  ц інністю інформа ц ія за  відсут н ості суб ’єк ті в  не зн ик ає. Во-
на  об ’є кти вно існує зо в ні  і незалеж но від  них ,  певним  ч и но м діючи  на 
навкол ишні  об ’ єк ти, ві до б ра ж ається  в  ї х  стру к т урі. При  по яв і  суб’єкт-
ів  ця  інфо рмація  вп л иває на ї хні рецепто ри, зу мовлюю чи від по в ід ну 
реакцію  і спо ну ка ючи  до ухва л ен ня рішен ь з алежно  в ід ціл ей , що с то-
ят ь  перед н им и.   Інформаці я  при цьом у з алучаєть ся  до к он ту ру упра влі-
ння, стаю ч и  чи нником  п ов е дінки .   

Незалежно від на шого с пр ийнятт я  (окремо го ін дивіда ),  н авколо н а с  
цирку люють  велич езні мас ив и ОІ. Ми  не  в змоз і  о хопити пр отяго м 
ж иття бо д ай незначну  її  частк у.  О д нак во на існує   й  обсяг и  ї ї  постій но  
з ро стають.  У   разі  по треби в  п е вній  ОІ ми роб им о  в і дпові дн ий  запит  
у  системі  со ці альних  ко му н ікаці й:   чи таємо  газет у, слухає мо р адіо  чи 
 з апускаємо п ошу к ов і програми в  Ін те рнеті.  О перат ив на  інформаці я 
 м оже б ути   для суб ’є кт а   потрібною  і н епотрібн ою .  О І, що ві дп овідає 
н ашому   за питові, ми в важ а ємо потр ібною,  релевантною , непо трібну – 
 відкид ає мо як інф ош ум.  П ро те  частина ОІ,   не  потрібно ї в даний  м ом е нт, 
вс е  о дно вп ливає  на  н ашу с від о мі сть, запа м ’ятов у єт ься (та ж р ек лам а) і 
 згодом  у  ві дпові дн ій ситуа ці ї мож е вия ви т ис я п отріб но ю . 

Ще пев на част ина   О І сприймається  нами  у  ф оново му   ре жимі. У  та-
ко му  разі  інфор мац ійні  фільт ри ,  щ о діють комплек с но на всіх  етапа х 
 об робки і н фо рм ац ії, забезпечу ю ть не сприйн ятт я тієї  ін ф ор мації, я ку ми 
п росто  не  в  змоз і  об робити  і   ре алі зувати ,  а бо не м аєм о  та кої  потреб и. 
Найпрос тіший   при клад     так о ї побудови     перв инних ін ф ормаційних  ф і-
льтрі в  с по стерігається в  л юдей,  що живуть  п о бл изу зал із ни ці.  Певний 
ча с в они зве рта ють ув агу  на  гуркіт, с пр иймаю чи інфо рмац ію про рух 
по їзда   .  Потім  ця інф о рмація з беріга єт ься в ї х  па м’ я ті у вигля ді уз аг а-
льненн я, що поїзди    х од я ть пості йн о, але   це  мало  їх  стос ує ться . Вони 
пр осто не чу ют ь поїзд ів   ,  перебуваючи у      своє му  б удинку    , хоча  й  не 
втрачаю ть      зд атності    с пр ий м ат и  звуков і хвилі  і нш о го  п охо дженн я  або 
чути  ті  ж поїзди    в іншій об ст ан овці. 

Як уже з аз на чалося , О І у вузькому  (нау ко в ом у) значенн і  –  це інф ор-
м ац і я, що цирку л ює  між об’єкт ам и  матері а льного  св іт у й вик ор и с- 
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т ов у єт ься людиною  в  пр о цесах уп ра влі ння. Коли  ж   ми  г оворим о  п ро  неї 
в шир ок ом у  значен ні ,  то з  ус ієї  інфор ма ції , що  ц ир кулює,  ви рі зняємо  
ту її ч ас тину, я ка від по ві д ає  певним  к р итерія м  і  характер истикам.  Щоб 
відповісти на запитання, що характеризує інформацію як оперативну в 
широкому розумінні, видається важливим визначити, коли ОІ перестає 
бути оперативною. Спробуємо опиратися на такі її характе ри с ти ки, як 
шви д кість до ста в ки ін фо р ма ції з мі с ця по дії й її ак ту а ль ність.

По нят тя опе ра ти в но с ті (шви д кість до ста в ки), за ле ж но від рі з них об-
ста вин, на при клад, рі в ня тех но ло гі ч но го роз ви т ку, мо же ма ти  рі з ні ча-
со ві ви мі ри: так, за ча сів Ру сі опе ра ти в на ін фо р ма ція мо г ла до ста в ля-
ти ся кі ль ка днів або й ти ж нів; у наш час лік іде на хви ли ни й го ди ни, а 
мо же на да ва ти ся й в ре жи мі ре а ль но го ча су.

Ве ду чи мо ву про ак ту а ль ність, не об хід но ма ти на ува зі, що ОІ мо же 
втра ти ти ак ту а ль ність для од но го ко ри с ту ва ча, але за ли ша тись ак ту-
а ль ною для ін ших, або, втра ти в ши ак ту а ль ність у да ний час,  зго дом 
бу ти по трі б ною й ко ри с но ю.

В. Го ро вий з цьо го при во ду слу ш но за ува жує: «Під опе ра ти в ним ви-
ко ри с тан ням ма ють ся на ува зі об ме же ні ча со ві ра м ки ко ри с но с ті ін фо-
р ма ції, від но с но не ве ли кий про мі жок ча су, ко ли ін фо р ма ція ли шає ть-
ся ак ту а ль ною і ви ко ри с то ву єть ся для до ся г нен ня опе ра ти в них ці лей. 
Вод но час по трі б но та кож ма ти на ува зі, що ін фо р ма ція, яка ви бу ла з 
опе ра ти в но го ви ко ри с тан ня, не втра чає сво єї цін но с ті по вні с тю і мо же 
ви ко ри с то ву ва тись че рез про мі ж ки ча су будь- якої три ва ло с ті, ко ли її 
зміст зно ву мо же на бу ти ак ту а ль но с ті»[6].  

За га лом, як що го во ри ти про ста рін ня будь- якої ін фо р ма ції, то ос но-
в ною при чи ною цьо го є не час, а но ва ін фо р ма ція, яка то ч ні ше, аде к ва-
т ні ше, ніж по пе ре дня ін фо р ма ція, ві до бра жає яви ща й за ко но мі р но с ті 
об’ єк ти в но го сві ту. 

Оче ви д но, ОІ пе ре стає бу ти опе ра ти в ною то ді, ко ли ви ко на ла своє при-
зна чен ня (шви д ко по ін фо р му ва ти про по дію) і втра ти ла ак ту а ль ність. На-
ве де мо кі ль ка  при кла дів, ко ли ОІ втра чає вла с ти во с ті опе ра ти в но с ті: 

– по дія пе ре ста ла бу ти ак ту а ль ною, тоб то ін фо р ма ція про по дію на-
дій ш ла з за пі з нен ням. То ді опе ра ти в на ін фо р ма ція мо же пе ре тво ри ти ся 
на ін фо р ма цій ний шум;

– на ба зі ці єї ОІ ство ри ли ін шу ін фо р ма ці ю. Не стру к ту ро ва на або 
сла бо стру к ту ро ва на  ОІ (мо ж ли во, з рі з них дже рел) уна с лі док осми-
с лен ня (ана лі зу, си н те зу) ко ри с ту ва чем стає стру к ту ро ва но ю. На під-
ста ві да ної ОІ су б’єкт, спи ра ю чись на вла с ний до свід, знан ня, умін ня 
(свої со ці а ль ні та ін ші фі ль т ри сприй нят тя ін фо р ма ції), шля хом ло гі-
ч но го, ана лі ти ч но го, ін ту ї ти в но го ми с лен ня ство рює но вий ін фо р ма-
цій ний про дукт. Ви хі д на ОІ мо же на віть і не вхо ди ти до йо го скла ду, а 
слу гу ва ти по штовхом до ви ни к нен ня но вих об ра зів, се н сів, змі с ту.
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Од нак як що при цьо му на ро джу єть ся но ва ідея, за кон чи ви ріб, то, за 
те о рі єю Р. Аб дє є ва, ОІ пе ре тво рю єть ся на стру к ту р ну ін фо р ма ці ю. «...Чи 
зни кає без слі д но ін фо р ма ція,  що має мі с це при об го во рен нях, дис ку сі-
ях, у ре зуль та ті яких на ро джу єть ся но ва ідея, фо р му ла чи но вий ви ріб? 
Ні, во на не зни ка є. Тут опе ра ти в на ін фо р ма ція пе ре тво рю єть ся на стру-
к ту р ну, т. б. об’ єк ти ву єть ся, ста ю чи об’ єк том не жи вої при ро ди. А чим 
від рі з ня єть ся за но во ство ре ний об’ єкт, на при клад за мок, від ви хі д но го 
ма те рі а лу (ска жім, за лі з ної ру ди)? Тіль ки тим, що стру к ту р на ін фо р ма-
ція не жи вої при ро ди в ре зуль та ті ці ле с п ря мо ва ної люд сь кої ді я ль но с ті 
де те р мі ну ва ла ся, на бу в ши но вої фу н к ці ї» [1].

Чи будь- яку шви д ко до ста в ле ну і ак ту а ль ну для пе в но го су б’єк та 
ін фо р ма цію по трі б но вва жа ти опе ра ти в ною? На при клад, як що ін фо р-
ма ція не про по то ч ну (щой но від бу ла ся або від бу ва єть ся) по дію, а про 
іс то ри ч ну би т ву, за фі к со ва ну в кі ль кох лі то пи сах. Ви да єть ся, що та ка 
ін фо р ма ція, на віть опе ра ти в но до ста в ле на в роз по ря джен ня су б’єк та (лі-
то пис чи ко пія з ньо го)  і вкрай йо му по трі б на, мо же на зи ва ти ся до ві д-
ко вою, пі зна ва ль ною, до по мі ж ною то що, але не опе ра ти в но ю. То ді як 
під го то в ле на на під ста ві лі то пи сів до ві д ка про цю би т ву – опе ра ти в на 
ін фо р ма ція, що ха ра к те ри зує по то ч ну по дію, а са ме: ро бо ту з лі то пи са-
ми і не є ОІ з мі с ця іс то ри ч ної би т ви. 

От же, ви зна ча ль ною ха ра к те ри с ти кою ОІ в ши ро ко му зна чен ні є по-
то ч ність, тоб то ві до бра жен ня по дій і явищ, що від бу ва ють ся ни ні. При 
цьо му не об хід но за ува жи ти, що по нят тя по то ч но с ті не є ста лим в іс-
то ри ч ній ре т ро спе к ти ві. Во но за ле жить від уяв лень лю ди ни про опе-
ра ти в ність (шви д кість до ста в ки) ін фо р ма ції, тоб то від рі в ня роз ви т ку 
ін фо р ма цій но- ко му ні ка цій них тех но ло гій (ІКТ), швид ко сті ста рін ня 
ін фо р ма ці ї. Зга дай мо, за ча сів Ру сі ін фо р ма ція, ска жі мо, про пе ре біг за-
во ру шень у зе м лях дре в лян, що до ста в ля ла ся ко ж ні два дні, бу ла по то ч-
ною й опе ра ти в но ю. Сьо го дні ж, на при клад, по від ом лен ня в ра н ко во му 
но ме рі га зе ти «День» мо же без на дій но за ста рі ти до ве чо ра і не ста но ви-
ти ні якої цін но с ті для ко ри с ту ва ча, а по то ч ною вва жа ти меть ся ін фо р-
ма ція на цю те му в ін тер нет- ви дан нях пі с ля 15:00. У май бу т ньо му, мо-
ж ли во, по то ч ною вва жа ти меть ся ін фо р ма ція, що сприй ма ти меть ся на 
вжи в ле ний лю ди ні ней ро чіп.

Та ким чи ном, шви д кість ко пі ю ван ня ат ри бу ти в ної ін фо р ма ції на но-
сії, шви д кість до ста в ки ін фо р ма ції з мі с ця по дії і за лу чен ня її в ко н ту ри 
управ лін ня, шви д кість ста рін ня ін фо р ма ції – чин ни ки, що ха ра к те ри зу-
ють на ші уяв лен ня про по то ч ність ін фо р ма ці ї.

За од ним з не ба га тьох ви зна чень ОІ, що на во дять ся в на у ко вій лі те ра-
ту рі, «о пе ра ти в ні ін фо р ма цій ні ре сур си – це по то ч на ді ло ва, ко ме р цій на 
й ін ша до ві д ко ва ін фо р ма ція, що орі є н то ва на на за до во лен ня що ден них 
по треб у рі з них сфе рах ді я ль но с ті» [7]. 
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У цьо му ви зна чен ні ви кли ка ють за пе ре чен ня сло ва «і ін ша до ві д ко ва 
ін фо р ма ці я». По -пе р ше, за та кої ре да к ції «вся по то ч на ді ло ва, ко ме р цій-
на» ін фо р ма ція ви яв ля єть ся ча с ти ною до ві д ко вої, що, зви чай но, не так. 
Без під с та в но ото то ж ню єть ся  опе ра ти в на і до ві д ко ва ін фо р ма ція, то ді 
як опе ра ти в ною мо же бу ти не ли ше до ві д ко ва ін фо р ма ція, а до ві д ко ва – 
це не зав жди опе ра ти в на. 

По -дру ге, ці сло ва де що зву жу ють по нят тя опе ра ти в ної ін фо р ма ції, 
ха ра к те ри зу ю чи її ли ше як до по мі ж ну.

Су час ні ж те н де н ції роз ви т ку си с те ми со ці а ль них ко му ні ка цій та 
про це си, що на ньо го впли ва ють (та кі, як гло ба лі за цій ні про яви в усіх 
сфе рах ді я ль но с ті лю ди ни,  стрі м кий роз ви ток ін фо р ма цій но- ко му ні ка-
ти в них тех но ло гій), демонструють не об хід ність роз ши рен ня по нят тя ОІ 
як од но го з го ло вних управ лін сь ких ре сур сів у всіх га лу зях за без пе чен-
ня жит тє ді я ль но с ті лю ди ни. 

Се ред ін шо го зве р не мо ува гу, зо к ре ма, на те, що ста ли ся зна ч ні змі ни 
у ви ро б ни ц т ві, спо со бах і за со бах до ста в ки, ви ко ри с тан ня ОІ.

Роз ви ток за со бів ІКТ дав мо ж ли вість шви д ко (у ре жи мі ре а ль но го 
ча су) транс лю ва ти ОІ з будь- якої то ч ки сві ту, і не ли ше в те к с то во му, а й 
му ль ти ме дій но му фо р ма тах («і рак сь ка вій на в пря мо му ефі рі», ре по р та-
жі з мі с ця ек с т ре ма ль них по дій то що).

По тре ба су час ної ци ві лі за ції в ОІ, шви д кість і об ся ги її ви ко ри с тан-
ня по стій но зро с та ють. ОІ ви хо дить на пе р ший план се ред ін ших ви дів 
ін фо р ма ції, оскі ль ки зде бі ль шо го са ме з нею на сам пе ред має спра ву лю-
ди на. Шви д ке ста рін ня ін фо р ма ції за ли шає ма ло ча су  ко ри с ту ва чу на 
її об ду му ван ня, об ґру н ту ван ня і чи тан ня  гли бо ких на у ко вих роз ві док. 
На жаль. А сві то ва те н де н ція ко ме р ці а лі за ції ЗМІ не дає та ких ша н сів з 
огля ду на спо со би по да чі ОІ, зо к ре ма но вин. Тож для ба га тьох це ос но-
в ний вид ін фо р ма ції, що ни ми сприй ма єть ся в си с те мі со ці а ль них ко-
му ні ка цій.

Від хо дять у ми ну ле ру ко пи с ні фо р ми фі к са ції ОІ в жу р на лі с ти ці та 
ін ших сфе рах му ль ти ме дій ної куль ту ри, що фо р му єть ся у сві ті. Сьо го-
дні ос но в на фо р ма ство рен ня, транс ля ції, ви ко ри с тан ня ОІ – ци ф ро ва.

Не зва жа ю чи на про бле му від но с ної не до в го ві ч но с ті су час них но сі їв, 
зна ч на ча с ти на ін фо р ма ції вже збе рі га єть ся в ци ф ро во му ви гля ді і те н-
де н ція ця на ро с та ти ме. Оскі ль ки ци ф ро ва (еле к т ро нна) фо р ма до ку ме н та 
– най пе р с пе к ти в ні ша і най з ру ч ні ша для об ро б ки, зна ч но під ви щує опе-
ра ти в ність під го то в ки ін фо р м п ро ду к тів, роз ши рює ко ло ко ри с ту ва чів  
тощо, то на по в нен ня еле к т ро нних фо н дів ста ло од ним з пріо ри те т них 
на пря мів  фо р му ван ня ін фо р ма цій них ре сур сів бі б лі о те к. Це по тре бує 
по стій но го вдо с ко на лен ня си с те ми ін фо р ма цій но го сер ві су бі б лі о те ки, 
але вод но час ство рює умо ви для ви рі шен ня ці ло го ря ду про блем під ви-
щен ня яко с ті об слу го ву ван ня чи та чів.



Про не об хід ність роз ши рен ня по нят тя ОІ мо ж на го во ри ти і ко ли 
йдеть ся про ор га ні за цію ін фо р ма цій но- ана лі ти ч ної ді я ль но с ті для за-
без пе чен ня управ лін сь ких рі шень. По стій но зро с та ю ча шви д кість ін фо р-
ма цій но го об мі ну, об ро б ки й ана лі зу ін фо р ма ції, но ві фо р ми ро бо ти з 
ін фо р ма ці єю спри я ли  ви ни к нен ню но во го жа н ро во го під ви ду ін фо р-
ма цій ної ана лі ти ки  – опе ра ти в ної ана лі ти ки. Шви д кий до ступ за вдя ки 
Ін тер не ту до зна ч ної кі ль ко с ті рі з но ма ні т них дже рел ци ф рової  опе ра-
ти в ної ін фо р ма ції, без про во до ві тех но ло гії, мо бі ль ні за со би зв’я з ку й 
об ро б ки да них, удо ско на лен ня спо со бів і на ви чок об ро б ки ін фо р ма ції 
вмо ж ли в лю ють ство рен ня опе ра ти в но го ін фо р ма цій но- ана лі ти ч но го 
по від ом лен ня май же від ра зу пі с ля по ді ї. Пе ре ва га ми та ко го по від ом-
лен ня є опе ра ти в ність, ак ту а ль ність, ін фо р ма ти в ність. 

От же,  не об хід ність роз ши рен ня по нят тя опе ра ти в ної ін фо р ма ції зу-
мо в ле не зро с тан ням її ро лі в гло ба лі за цій них про це сах, ви ни к нен ням 
по в’я за них з нею но вих форм ро бо ти і жа н рів.

Як що ви хо ди ти з ос но в них ознак ОІ, то її ви зна чен ня мо ж на сфо р-
му лю ва ти так: опе ра ти в на ін фо р ма ція – це по то ч ний від би ток ат ри бу-
ти в ної ін фо р ма ції, на ін ших но сіях; що має властивість циркуляції між 
об’ єк та ми ма те рі а ль но го сві ту і ви ко ри с то ву єть ся лю ди ною в про це сах 
управ лін ня.
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